

## К 75-летию отделения микрохирургии Московского научно-исследовательского онкологического института имени П.А. Герцена

В 2018 г. исполняется 75 лет со дня образования первого в России отделения лор-онкологии в составе Центрального онкологического института НКЗ СССР (так в ту пору назывался Московский научно-исследовательский институт онкологии им. П.А. Герцена).

Создателями отделения лор-онкологии стали директор института Петр Александрович Герцен и Иван Яковлевич Сендульский, который возглавлял отделение с 1943 по 1953 г. Это были годы напряженной клинической и научной работы. Иван Яковлевич существенно усовершенствовал методику ларингэктомии, разработал технику пластической операции замещения надгортанника, предложил классификацию рака гортани.

В 1953–1961 гг. преемником Ивана Яковлевича явился Давид Иосифович Зимонт, под редакцией которого изданы учебник для студентов «Заболевания верхних дыхательных путей и уха», двухтомное руководство для врачей «Хирургия верхних дыхательных путей» и множество монографий, освещающих проблемы диагностики и лечения опухолей головы и шеи.

В 1961–1968 гг. руководство приняла Мария Георгиевна Барадулина, сфера научно-практических интересов которой охватывала вопросы диагностики и лечения рака гортани, а организаторские способности позволили преобразовать отделение, получившее собственное помещение.

В 1969–1981 гг. заведовал отделением Вадим Павлович Демидов, занимавший в этот период должность главного онколога IV Главного управления при Совете Министров СССР и участвовавший в раз-

работке приказа об открытии отделений опухолей головы и шеи в онкологических диспансерах страны.

В 1981 г. отделение возглавил Владимир Олегович Ольшанский, академик Международной академии оториноларингологии – хирургии опухолей головы и шеи, лауреат Государственной премии РФ, заслуженный деятель науки РФ. Обладая феноменальной целеустремленностью, высоким профессионализмом, незаурядными организаторскими способностями и выдающимися личностными качествами, Владимир Олегович не только разработал принципы и методологию органосохраняющего лечения, но и принял активное участие в создании отделений опухолей головы и шеи в 18 регионах страны. В 1991 г. проф. В.О. Ольшанскому в составе творческого коллектива сотрудников МНИОИ им. П.А. Герцена была присуждена Государственная премия РФ за разработку органосохраняющих и функционально-щадящих операций при злокачественных новообразованиях, а в 1998 г. ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РФ.

В 1992 г. в институте создана микрохирургическая группа. Инициатором и одним из разработчиков микрохирургических операций с различными вариантами пластического закрытия дефекта стал акад. РАН, проф. Игорь Владимирович Решетов. В 2000 г., после объединения отделений опухолей головы и шеи и микрохирургии, Игорь Владимирович возглавил отделение микрохирургии. Одним из ведущих направлений исследований И.В. Решетова в то время стала разработка междисциплинарного подхода к лечению опухо-

лей головы и шеи. Над развитием этого направления отделение работает и сейчас. При непосредственном участии И.В. Решетова составлены нормативные документы по развертыванию специализированных отделений реконструктивной хирургии в онкодиспансерах России.

В настоящее время отделением микрохирургии МНИОИ им. П.А. Герцена руководит к.м.н. Андрей Павлович Поляков, который развивает направления, заложенные в свое время его учителями и предшественниками. Отделение держит курс на консолидацию с другими ведущими отделениями опухолей головы и шеи в России с целью разработки, внедрения новых и улучшения уже имеющихся подходов к лечению онкологических больных. В частности, коллектив отделения в сотрудничестве с онкологическими центрами страны, такими как НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина, НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова, Томский НИИ онкологии, Ростовский онкологический институт, онкодиспансерами Москвы и Московской области ведет научную работу, разрабатывает клинические протоколы исследований, обменивается опытом, что является неотъемлемой частью лечебного процесса.

Коллектив отделения микрохирургии МНИОИ им. П.А. Герцена также тесно сотрудничает с Российским обществом специалистов по опухолям головы и шеи, активно участвуя в организации научно-практических программ и мероприятий, направленных на повышение квалификации специалистов и качества оказания онкологической помощи населению.

**Мы от всего сердца поздравляем сотрудников отделения микрохирургии МНИОИ им. П.А. Герцена с этим знаменательным событием, желаем дальнейшего научного, профессионального развития, успешного решения поставленных задач, широких возможностей и перспектив на пути к общей цели!**